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ВУЧЭБНЫХ ПРАГРАМ

Трэба адзпачыць іспаванне новых падыхо- 
ааў у шигучанш і выхаканпі дзяпей і надлеткаў на 
сучасным этапе. Перш-ваперш гэта аУЧпася на 
павелічэнт солькасш гадзів, прадугледжаных 
вучэбным планам на яывучэнне родвай мовы і 
гісторыі Беларусі, увагі sa аргашэаньа краязнаўчай 
работы, напыянальнага мастадтва, падрыхтоўкі твор- 
чай асобы да жыпня ў новых умовах. Пры 
вырашэнні гэтых пьгганняў у настаўшкаў аказалася 
шмат праблад, аяной з ягіх з’яўяяецпа недахоп 
новых надручніісаў на гісторні і тэрміналагічных 
слоўнікаў, ыетадычнай і навукова-назнавальнай 
літаратуры. На жаль, у векаторых школьных 
бібтятэках недастаткова нават дітаратуры для па- 
закласнага чытання на беларускай мове.

У сувязі з гэтым неабходна кызначыпь 
месца дзішчых і школьных бібліятзк у рэалізацыі 
агулыгаадукапыяных праграм, арганізацьгі штод- 
зснпай самааду-каныі. Патрэбяа таксама наву- 
чыпь дзяцей і падлеткаў лю&ць кнігу, карыстаіша 
бібдіятэкай.

Заўважым, што ў Беларусі ёсш> добрыя 
практычныя напрапоўкі на сумесяай рабопе 
дзіоячых і школьных бібліятэк, накіраванай на 
адраджэгае гістарычнай спадчыны і фарміраванне 
шшьіянальнай самасвядомасці дзяцей і падлет- 
каў. Праведзенае намі даследаванне аб сумеснай 
дзейнасці дзіцячых і школьных бібліятэк у г. 
М інску сведчьшь аб гэтым. Для работнікаў 
Цэнтралізаванай дзіпячай бібліятэчнай сістэмы 
быў арганізаваны семінар «Аб Беларусі з любоўю» 
. на якім абмяркоўвалася нытанне аб тым, як лешп 
раскрыць кніжны фонд на беларускай мове і 
садзейнічаюць яго распаўсюджванню сярод вуч- 
няў. Вйрашапа бьшо дзейнічаць сумесна са 
школьнымі бібліятэкамі горада. Каб ленш  
аргашзаваш» гэтую работу, асабіста для работнікаў 
школьных біблйггэк быў праведзены семінар-прак- 
тыкум на тэму «Якой павінна бынь школьная 
бібдіятэка ссння».

У сувячі з павелічэннем сферы ўжывання 
беларускан мовы, адраджэнвем гістарычнай памяці 
выву-чыпі пойьгт дзяпей і надлеткаў на беларускія 
вьцанні на аснове картатэкі адказаў, улічылі 
рэкамендапыі на-стаўнікаў, літаратуру на прагра- 
мах. Пачалася сапраўд-ная работа на папаўвенню 
бібліятэчнага фонду адпаведнай літаратурай.

Трэба адзначыпь, што, акрамя работы па камп- 
лектаваннго кніжнага фонду неабходнай літаратурай, 
вядзеппа адпаведная работа па яго раскрыто: у біблія- 
тэках зроблены надпісы ў нацыянальным стылі, пры- 
гожа аформлены паліпы.

Штомесячна для дзяпей арганізуюцца адкры- 
тыя нрагляды новая літаратуры («Дзень біялогіі», 
«Дзень фізікі», «Гістарычная літаратура» і ішп.).

Асабліва шмат увагі работнхкі бібліятэк нада- 
юпь збору матэрыялаў у дапамогу вывучэнню гіторыі 
Баоькаўтчыны. Уся новая літаратура заўсёды зна- 
ходзіцца на відным месцы. Своечасова праводзяцпа 
прагляды і агляды кніг серьгі «Старонкі гісторьгі на
тай  Радзімы». Алс асаблівай увагі заслугоўвае цыкл 
мерапрыемстваў «Зоркі Белае Русі». Вельмі важна, 
пгго ўсе мерапрыемствы праводзяпяць з улікам узрос- 
ту шкопьнікаў. Так, для вучняў 4 класа нраводзядца 
гутаркі «Ефрасіння Полацкая», «Франныск Скарына» 
і інш. У пяцікласнікаў выклікаюнь цікавасць 
літаратурныя чытанпі на тамы «Прыгоды герояў, якім 
пастаўленыпомнікі», «ДзедТалаш і Сьімон-музыка на 
праспекле Скарыны», а таксама гістарычныя чытанні 
на тэмы «Адкуль пайшоў род?», «Адкуль пайшла 
Беларусь?» Вучняў 7—9 класаў больш цікавяць сучас- 
ныя матэрьвшы, літаратура аб адраджэнні Беларусі. 
Таму іх часцей знаёмяць з творчасшо знакамітых 
беларускіх шсьменнікаў і паэтаў, гісторыяй Беларусі 
ў літаратурных вобразах, беларускімі мастакамі, 
скульптарамі.

Мы лічым вельмі р-ажнымі прапяг зладжанай 
работы супрапоўнікаў дзіцячых і школьных бібліятэк 
па рэалізацыі праграм «Родная мова» і «Спаячына», 
работу ў дапамогу вучэбнаму працэсу. Мэтазгодна ў 
далейшым павышаць інфармацыйную функпыю дзідя- 
чых і школьных бібліятзк.
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МАГЧЫМАСЦІ БГБЛ1ЯТЭКАРА 
ЯК АРГАН13АТАРА ІНТЭЛЕКТУАЛЬНАЙ 

I ТВОРЧАЙ ДЗЕЙНАСІЛ ЛЮДЗЕЙ

У пачатку 80-х гадоў у ЗША, Канадзе, Францьгі, 
Гермавіі ўзнікла з’ява, названая функцыяцальнай ве- 
нісьменнасшо. Прабяема аказалася настолькі вос- 
трай, што І990 год на ініцыятыве ЮНЕСКА быў 
абвешчаны Генеральная Асамблеяй ААН Міжнарод- 
ным годам пісьменнасці.

У нашай рэспубліпы ўзровень культуры дастзі - 
кова высокі. Але і ў нас назіраюцда з’явы, звязаныя з 
паніжэшіем адухадыйнага і выхаваўчага ўзроўню на- 
сельнінтва. Дастаткова паглядзець рэснубліканскую 
прэсу.

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И




